

世界上最早的玉器在这里出土

小南山遗址入选中国考古界最高奖



玉器照片为翻拍展板

10月4日一大早，“党报见证共成长·天楹带你看界江”融媒体采风记者就来到乌苏里江边的小南山下，与等候在这里的黑龙江省饶河县文物保护中心副研究员杨永才一起探访小南山遗址。

去年，黑龙江饶河小南山遗址入选中国考古界最高奖“全国十大考古新发现”，黑龙江省文物考古研究所研究员、小南山遗址考古项目负责人李有骞在接受媒体采访时说，小南山遗址不仅发现了迄今中国北部最早的陶器，还发现了世界上最早的一批玉器，颠覆了学术界以往对新石器时代多个方面，尤其玉器方面的认识，具有重大的国际意义。

据悉，2015~2019年，考古学家对黑龙江饶河县的小南山遗址进行深入发掘，取得重大突破。发掘出土玉器120余件，器型有斧、玦、环、璧、管、珠、匕、锛形坠饰等，距今9200~8600年，比以往发现最早的玉器向前推进了约1000年左右，目前，成为我国乃至世界发现最早的玉器。

玉器是乌苏里江流域先民所创造的物质文化和精神文化的精髓，小南山文化玉器数量之多、质量之高、发源之早，充分说明了9000多年前这里手工行业、物质生产水平、社会形态已经达到较高的水平，正如考古学家林沄教授所认为的这里闪耀出“中华玉文化灿烂之光”。

有媒体表示，用“玉”破天惊形容小南山出土的玉器一点也不为过。的确，据考古专家介绍，小南山遗址共发掘出土包括玉斧、玦、环、璧、管、珠、匕、锛形坠饰等200多件玉器，经科学检测为9000年前的玉器，因此构成了迄今所知中国最早的玉文化组合面貌，尤其玦饰、玉管、璧饰等文物，对今后的东亚玉器文化研究将产生巨大的

影响。

在小南山的两处考古挖掘现场，来自黑龙江省文物考古研究所的专家、黑龙江大学的研究生等每天早上7点多就来到各自负责的点位，据一位学生介绍，今年7月她就来到了这里。

杨永才带着记者走访了多处考古挖掘点，小南山遗址总面积40余万平方米。1958年发现；1971年黑龙江省博物馆组织考古队进行过试掘，出土一批文物；1980年和1991年先后发现一批古生物化石和一批玉器。2015年至2019年，黑龙江省文物考古研究所会同饶河县文物管理所发掘总揭露面积1600平方米，发现了五个时期的文化遗存，取得了黑龙江流域考古研究历史性突破。小南山遗址墓地布局紧凑、形制复杂、极具规模，在同时期的中国考古学遗存中十分罕见。这为探讨全新世早期气候温暖时段，中国各地区史前人群的适应模式、人口构成和社会状况等问题提供了宝贵的案例。小南山遗址的考古发现，颠覆了人们对“亘古荒原、渺无人烟”的认知，乌苏里江流域早在17000多年前就有人类繁衍生息，距今9000年左右开始播撒文明的火种；改写了学界对乌苏里江流域玉文化是受其他流域玉文化影响的推断，考古发现支持的是9000多年前的小南山文化深刻地影响了红山文化、良渚文化乃至东北亚的玉文化。2019年10月7日，国务院公布小南山遗址为第八批全国重点文物保护单位；2020年5月，入选“2019年度全国十大考古新发现”。

本报记者许丛军



南通体彩监督电话:83512260

购买“五虎将”即开票 惊喜不停

活动期间购买体彩“五虎将”即开票，扫描保安区二维码（中奖票须先进行兑奖）可直通参与抽奖，赢取心仪奖品。每人每天最多有5次扫票抽奖机会。

“五虎将”即开票是中国传统文化三国系列产品，设计运用古典风格，国潮风形式重现三国英雄人物。关羽、张飞、马超、黄忠、赵云五位上将，飒爽英姿，唤醒每个人回忆中的三国印象。

票面精美绚丽，观赏性、收藏性兼备。

不仅如此，“五虎将”即开票本身还有更多惊喜，面值20元，20次中奖机会，玩法采用“找中奖符号”玩法，中奖奖金兼中兼得，简单有趣，包容性强，容易上手，最高可中100万元。

9月17日~10月14日，参与体彩在线试刮活动或扫描“五虎将”即开票，感受指尖魅力，赢取5G手机等多种奖品，等你来参与！

公益体彩 乐善人生

田间劳动、探索自然、聆听讲座 小学生假期生活精彩纷呈

3日上午，来自多所小学的江海小记者和爸爸妈妈们一起来到南通都市农业公园，开始了自己的“农业”之旅。在农业公园内，戴着草帽、手持稻秆，这群都市里生活的孩子们，真正体验了“丰收”的快乐和辛苦。

今年国庆假期又适逢“双减”，如何度过有意义的假期，考验着我市小学生和他们的家长。记者调查发现，外出游玩，拥抱自然，成为很多小学生和家长们在假期中的必选项。

走进田间，体会劳作不易

1日当天，一群来自我市各小学的江海小记者们，走进零距离自然营地，感受乡野气息，体会农作的欢乐。

在活动现场，绘制草帽、了解农作物等环节让很多江海小记者们倍感新奇。在花生田间，营地老师向小记者们介绍花生的相关知识，并示范如何收获花生果实。在营地老师的带领下，第一次接触农活的小记者们，缓缓抓住花生秧，贴着地面缓缓往外拉，将一串串花生从地中拔出。

这次由本报江海小记者总站组织的活动，不仅安排收花生，还让小记者们体验制作叫花鸡、磨豆浆和做豆腐等环节，通过在自然中体验、互动、学习，让小朋友们在劳动中学习，在劳动中成长。

了解国庆，做合格接班人

国庆是进行爱国主义教育的最佳时刻，在今年国庆期间，本报江海小记者总站组织了多场活动，讲述国家和国庆的由来，和小朋友们共同探讨如何爱国。

“岳飞留给我们的，是不屈的意

志、是赤子之心、是跨越千年的感动。”这是在5日活动现场上，江海小记者顾宇辰在讲座上的发言。当天，江海小记者总站邀请了我市教师刘佳芸，从历史的角度，讲述国家和国庆的故事。

在演讲结束，顾宇辰表示，自己既没有出生在炮火连天的年代，也没有面对过生死的考验。作为一名学生，必将继承和发扬中华民族的传统美德，从自己做起，从点滴做起，努力成为一名21世纪的合格接班人。

景点游玩，感受自然奇妙

每年国庆假期，都是我市家庭出游的良机，今年也不例外。据了解，我市各个景点都能看到全家出行的场景。家庭出游，带活了经济，增进了家庭成员间的关系。1日，在如东林克斯温泉乐园，由江海小记者总站组织的“江海小记者玩转林克斯温泉乐园”活动，吸引了许多家庭参加。

为了让我市小学生度过快乐有意义的假期，今年国庆假期期间，本报江海小记者总站和慈善博物馆合作，以“欢乐电影趴”的形式开展观影活动。来自我市通师一附、通师二附、开发区实验小学湖校区、竹行小学等学校的学生，利用假期时间，前来感受何为“最亮的是那一抹红色”。

据了解，整个国庆长假每天下午2点，“欢乐电影趴”为我市小学生带来了《革命者》《你好，李焕英》《幸存者1937》《中国医生》等精彩电影。通过视觉手段，让孩子们在光影中学习，在电影中了解国庆的“那一抹红色”。

本报记者沈樑

更俗剧院

最新演出信息
吴京、易烊千玺、段奕宏主演《长津湖》
吴京、章子怡、徐峥主演《我和我的父辈》
辛云来、冯祥琨主演《五个扑水的少年》
10月15日19:30——越剧《明州女子尽封王》
10月16日19:30——越剧《红楼梦》
10月22日19:30——京剧《大宅门》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:85528666

福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

3D派奖超给力，倍投喜中13万

9月24日晚，福彩3D玩法第2021257期开奖，号码为8、1、9。彩民陆先生精准倍投，揽获3D奖金13万余元。中奖彩票出自我市崇川区怡园新邸32060273号投注站。

据了解，陆先生是一位有着20多年购彩经验的老彩民，也是一位理性购彩者，平时喜欢买双色球和3D，遇到派奖时，会适当进行加倍投注。这次陆先生花费228元自选号码，一举揽获94倍单选和20倍组选六，累计

收获3D奖金136200元。陆先生高兴地表示，这次的3D大派奖活动相当给力，他收获的奖金比派奖前足足多了34980元。

目前正是福彩3D游戏3600万元大派奖期间，单选中奖后每注奖金提高至1400元，组选三中奖后每注奖金提高至460元，组六中奖后每注奖金提高至230元。购买2元福彩3D，您将为国家公益事业贡献0.68元。3D大派奖超给力，期待您与公益同行，收获属于您的幸运！

福彩双色球 2元可中1000万